	Domaine : MATHEMATIQUES

	Titre de la séquence : résoudre des problèmes de transformation en CE2


	PREPARATION COGNITIVE
	Durée :
	Présentation de l’objectif et des résultats attendus :
(« Vous serez capables de résoudre des problèmes de transformation plus complexes c’est-à-dire trouver ce qu’il y a à la fin, ce qu’il y avait au début ou ce qu’il s’est passé. »)

	Vérification de la compréhension :
Qu’allez-vous apprendre à faire ?

	
	
	Activation des connaissances antérieures : 

Reprendre les situations de transformation niveau CE1

On cherche ce qu’il y a à la fin
Quelques situations pour réactiver le vocabulaire, l’utilisation du schéma.
« Léa a 152 euros dans sa tirelire. A son anniversaire, mamie lui donne 55 euros. Combien a-t-elle maintenant dans sa tirelire ? »
Que cherche-t-on ?
Quel schéma utilise-t-on ?

Comment remplir le schéma ?

Quelle opération met-on en œuvre ?

« Soën a 234 euros. Il achète un jeu vidéo à 134 euros.  Combien lui reste-t-il ? »

Que cherche-t-on ?

Quel schéma utilise-t-on ?

Comment remplir le schéma ?

Quelle opération met-on en œuvre ?


	Vérification de la compréhension :
Qu’est-ce qu’un problème de transformation ?
Que cherche-t-on ?

Quel schéma utilisez-vous pour le résoudre ?

	MODELAGE
	Durée : 10’
	Problème de départ

Dans un bus, il y avait 38 passagers au départ. A la fin du voyage, il n’en reste plus que 12. Combien de passagers sont descendus entre temps ? 
· Lecture de l’énoncé par l’enseignant

· Identification de ce que l’on cherche. 
· Quels indices m’aident ? Ecrire le point d’interrogation.
- L’enseignant montre comment il procède : 
J’écris le ? : je cherche ce qu’il s’est passé.
- Je complète le schéma avec les données du problème (en énonçant à voix haute sa réflexion).

Au départ = 38  (le début)

A la fin = 12 (à la fin)

38 - ….. = 12

- J’écris l’opération qui correspond au schéma 

S’ il y en avait 38 au départ et qu’il en reste 12 à la fin. C’est qu’il y en a en moins. Je cherche l’écart entre le début et la fin..
- Je calcule (faire l’opération)
38 - 12 : utiliser les procédures vues en calcul


	Vérification de la compréhension :
Que cherche-t-on ?

	PRATIQUE GUIDEE
	Durée :
	Jérôme avait 84 billes au début de la récréation. Il en a 97 à la fin. Combien a-t-il gagné de billes ? ? 
1) Que devez-vous faire ? LIRE L’ENONCE
2) Quels sont les indices ? Cherchez-les.
3) Que doit-on trouver ? Ecrire le point d’interrogation

4) Compléter le schéma.

5) Quelle opération : l’écrire

Idem pour :

1) Combien Adam a-t-il donné de billes à Léna ? Il avait 28 billes, il en a donné à Léna. Il lui en reste 12. 

2) Combien Nino a-t-il gagné de cartes ? Il en avait 36 avant, maintenant il en a 50. 


	

	PRATIQUE GUIDEE EN BINOME
	
	1) Livia avait 18 euros. Elle reçoit de l’argent de la part de sa tante. Elle a maintenant 29 euros. Combien sa tante lui a-t-elle donné ? 
2) Il y avait 32 clémentines pour le gouter. Il en reste 11. Combien de clémentines ont été mangées ? 
3) Combien d’élèves sont descendus du bus ? Il y avait 37 élèves dans le bus. Des élèves sont descendus et il reste maintenant 16 élèves dans le bus. 

4) Combien Lana a-t-elle reçu de figurines ? Lana collectionne les figurines. Elle en avait 19. Elle en a reçu d’autres, maintenant elle en a 28. 

5) Maman lit un livre de 85 pages. Il lui reste 37 pages à lire. Combien a-t-elle déjà lu de pages ? 
6) Combien Nina a-t-elle perdu de billes ? Nina avait 28 billes avant la récréation. Après la récréation il lui reste 8 billes rouges et 4 billes vertes. 

7) Combien Lana a-t-elle reçu de figurines ? Elle en avait 19. Elle en a reçu pour son anniversaire. Maintenant elle en a autant que sa sœur qui en a 38. 

 
	

	FORMALISATION
	Durée :
	Ce qui doit être retenu, comment ce qui a été appris est formalisé :

Schéma selon la situation avec pb de référence

	

	PRATIQUE AUTONOME
	Durée :
	· Fichier pb individuel


	Etayage individuel auprès des enfants à besoins particuliers
Etayage individuel autour de la compréhension des situations


